

# 新华每日电讯



芒种节气种田忙

6月6日,山东省淄博农民在田间管护作物。当日是芒种节气,各地农民抢农时、忙耕作,田间地头一派忙碌景象。  
新华社发(赵东山摄)

新华通讯社出版

2018年6月7日 星期四 戊戌年四月廿四 今日8版 总第09290期



美丽青岛欢迎你

图为青岛崂山区雕龙嘴村。“青青之岛,亲亲上合”,今夏,青岛以其大美拥抱上海合作组织青岛峰会,喜迎八方宾朋。新华社记者郭绪雷摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华社记者

十七载,同舟共济。十七载,春华秋实。从打击“三股势力”到助力区域一体化,从发展战略对接到打造“命运共同体”,17年来,上海合作组织(上合组织)在亚欧大地上汇聚力量、发挥影响,展现出非凡的合力和张力。

6月9日,上合峰会将重回中国,扬帆青岛。峰会到来之际,国际舆论热议“上合力量”,热议中国对上合的卓越贡献,表达对上合未来的满满信心。

## 合力,让上合组织日益壮大

“上合组织经过17年的发展,已成为区域安全、经济合作、跨国互联等领域的优秀多边机制。”印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授狄伯杰近日在接受新华社记者专访时说。

狄伯杰的肺腑之言,道出了上合组织的发展成就。

从1996年的“上海五国”到2001年的上合6国,再到2017年的上合8国,上合组织日益壮大。特别是印度和巴基斯坦的加入,使上合组织实现成立以来的首次扩员,成员国地域范围扩展至南亚。

目前,这8个国家的国土总面积约占欧亚大陆面积的五分之三,人口占世界近一半。

除8个成员国外,上合组织还有4个观察员国,即阿富汗、白俄罗斯、伊朗和蒙古国,6个对话伙伴,即斯里兰卡、尼泊尔、土耳其、阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨。

从合作领域来看,“上海五国”时期,成员国合作以解决边界和安全问题为主题,如今,上合组织在反恐、军事、情报共享、能源、贸易和投资、人文交流等多方面展开合作,合作方式不断翻新,合作深度不断加大。

组织规模由小到大,合作领域由少到多,上合组织的合力不断增强。

——合力,来自“上海精神”。

“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”,20个字所浓缩的“上海精神”是上合组织17年不平凡发展历程的最佳注脚,更是上合组织的灵魂所在。正如习近平主席所说:“‘上海精神’产生的强大凝聚力是本组织发展的保证。”

“‘上海精神’使得各国无论大小都能够平等协商,上合组织章程也确保了所有决定都需要通过协商达成共识。”印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格说。

——合力,来自国际合作新范式。

超越意识形态,摒弃“冷战”思维、包容多元文化……在多年的实践摸索中,上合组织各方在互信互利基础上建立起了新型国际合作范式。

正如上合组织秘书长阿利莫夫所说,“上合组织合作机制堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和谐共处的典范”。

——合力,来自成熟的合作机制。

从元首理事会会议,到政府首脑(总理)理事会会议,再到多个不同领域、不同级别的部门间会议,健全的合作机制如强有力的粘合剂让上合组织成员国紧紧团结在一起。

吉尔吉斯共和国总统热恩别科夫表示,吉方坚信,上合组织是强化成员国互信、深化友谊和睦邻友好关系、巩固多边合作重要且有效的机制。

## 张力,让上合组织举足轻重

合力,催生张力。

如今,上合组织的影响力不断拓宽。在吉尔吉斯斯坦卡巴尔通讯社社长库班看来,更加包容的上合组织对世界政治的影响力不断扩大,正推动地区和国际事务朝着积极的方向发展。

——在地区安全领域,上合组织成为“稳定锚”。

中国前驻哈萨克斯坦大使姚培生说,维护中亚地区安全稳定是上合组织最大的成就之一。(下转7版)

## 上合组织青岛峰会新闻中心正式启用

新华社青岛6月6日电(记者张旭东、席敏)上海合作组织青岛峰会新闻中心6日正式启用,为境内外媒体注册记者提供服务。

上海合作组织青岛峰会新闻中心副总指挥侯晓东介绍,新闻中心总建筑面积约3.5万平方米。作为新闻中心主场馆,媒体工作区域可使用面积为10500平方米,可为3000名注册记者提供完善服务;场馆运行保障区域可使用面积为4600平方米,可供3000余人的保障团队轮流值守办公。

据介绍,新闻中心设有综合服务区、媒体工作区、新闻发布区、演播室、采访室和单边直播报道点等14个功能区域,场馆内覆盖高速网络。

记者6日在新闻中心现场看到,境内外媒体记者陆续抵达新闻中心注册、领取证件并熟悉新闻中心设施环境,其中主场馆内的四个机器人吸引了不少媒体记者关注。

机器人研制企业负责人张学浩介绍,此次共有四款机器人在新闻中心主场馆服务,包括迎宾机器人、安防机器人和送货机器人等。其中,迎宾机器人可识别中、英、俄三种语言,为媒体记者提供问询和交互等服务。

## 习近平同吉尔吉斯斯坦总统举行会谈

### 两国元首一致同意建立中吉全面战略伙伴关系



▲6月6日,国家主席习近平在北京人民大会堂同吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫举行会谈。新华社记者李学仁摄

新华社北京6月6日电(记者李忠发)国家主席习近平6日在人民大会堂同吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫举行会谈。两国元首一致同意建立中吉全面战略伙伴关系,翻开两国友好合作新篇章。

习近平欢迎热恩别科夫对中国进行国事访问并出席上海合作组织青岛峰会。习近平强调,中吉两国建立全面战略伙伴关系,是两国关系史上又一件具有里程碑意义的大事,为两国关系发展注入了新的动力。站在新的历史起点上,中方愿同吉方一道,弘扬两国世代友好精神,致力于发展全方位友好合作,共同实现发展振兴,更好造福两国人民。

习近平指出,吉尔吉斯斯坦是最早支持和参与“一带一路”建设的国家之一。中方愿同吉方开拓思路,挖掘潜力,推动双方合作不断迈上新台阶。要加强发展战略对接和政策协调,寻找更多利益交汇点和增长点,共同规划好两国合作重点领域和项目,要扩大经贸投资,加快推动大项目合作;要扩大人文和地方合作,增进睦邻友好;要提升安全合作水平,打击“三股势力”和跨国组织犯罪。

习近平高度评价吉尔吉斯斯坦对中国担任上海合作组织主席国工作给予的大力支持,表示中方愿与吉方共同努力,推动上海合作组织沿着健康稳定轨道向前发展。

热恩别科夫表示,吉方钦佩中国经济社会发展成就,感谢中方长期以来给予的宝贵帮助。今天吉中建立全面战略伙伴关系,使两国关系掀开崭新的一页。吉尔吉斯斯坦把对华关系置于优先方向,过去、现在和将来都是中国的最可靠邻居、伙伴和朋友。吉方将坚定奉行一个中国政策,愿同中方加强经贸、人文等领域务实合作,协力打击“三股势力”,共同维护本地区和平、稳定与安全。吉方支持“一带一路”伟大倡议,相信它一定会有力推动本地区共同发展。吉方将保持两国各项合作协议的延续性。吉尔吉斯斯坦坚信,在中国领导下,上海合作组织青岛峰会一定会圆满成功。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立全面战略伙伴关系联合声明》,并见证了双边各项合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为热恩别科夫举行欢迎仪式。

这次首次启用新改革的国事访问欢迎仪式。改革后的欢迎仪式更加庄严、隆重、大气,显现出新时代中国特色大国外交的新面貌、新气象。

丁薛祥、杨洁篪、郝明金、王毅、张庆黎、何立峰等参加。

## 顺应时代发展 彰显大国形象

### 我国国事访问欢迎仪式推出改革新举措



新华社北京6月6日电(记者白洁、郑明达、樊永强)6月6日下午,国家主席习近平在人民大会堂东门外广场举行仪式,欢迎吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫对中国进行国事访问。记者在现场发现,与此前相比,国事访问欢迎仪式多项内容发生了新变化,让人眼前一亮。据了解,这是经过改革后国事访问欢迎仪式的首次启用,充分展示了新时代大国外交新气象、新作为。此次国事访问欢迎仪式改革有哪些亮点?透露出怎样的信息?背后又有不为人知的故事?

### 四项举措,凸显外交礼宾新风貌

据外交部礼宾司负责人介绍,此次国事访问欢迎仪式改革包含调整外宾主车抵达路线并在沿途增加持旗仪仗兵、增

加吹奏小号次数、改进仪仗队、改进军乐队行列行进吹奏表演等主要措施。

外国元首抵达变换路线,增设手持红旗仪仗兵——

改革后,外宾主车抵达路线为沿天安门广场西侧路进入人民大会堂东门外广场,摩托车护卫队护卫主车至人民大会堂东门外广场东北口。在外宾主车抵达沿途增设80名手持红旗的仪仗兵方阵,进一步提升欢迎氛围。

此外,仪式还增加了1名小号手和1名军鼓手,在中国国家主席(夫妇)步入人民大会堂东门外时,演奏仪式号角,增强现场仪式感。

三军仪仗队人数有所增加,首次设立女兵方阵——

三军仪仗队中首次增加女兵方阵是此次改革的一大亮点。此前仪仗队由13名女兵与男兵混合编队,组成陆、海、空军三个方阵。此次改革大幅增加女兵人数,将陆、海、空军55名女兵单独编成方阵,排在三个男兵方阵之后。目前,仪仗队总人数由此前最大规模时的151人增加到224人。

军乐团行进队列换装,吹奏表演队形重新编排——

作为欢迎仪式中的重要一环,军乐队行列行进表演也进

行了多项改进。最为明显的是行进乐队的服装变化:由原来红色上衣、白色长裤、金色腰带改为藏蓝色上衣、白色长裤、白色皮鞋、白色腰带和佩章。

中国人民解放军军乐团团长张海峰介绍,此次重新编排了吹奏表演队形,队列人数也由43人增加至61人。同时改进了乐队指挥动作和《歌唱祖国》乐曲编配。

除以上改革变化外,国事访问欢迎仪式的其他内容,如鸣放21响礼炮、儿童欢迎队伍等,保持不变。

### 与时俱进,展现大国外交新气象

礼宾工作是国家形象的名片。随着中国日益走近世界舞台中央,国家礼宾工作有必要更好地与中国特色大国外交相适应,此次改革就是一次重要实践。

“此次国事访问欢迎仪式礼宾改革是党的十九大和全国两会后进行的一次重要改革,不仅顺应了时代发展的需求,还展现了中国特色大国外交理念,意义重大。”中国前驻瑞士大使董津义说。(下转7版)



游客在下淤村的马金溪中乘坐竹筏漂流。

新华社杭州6月6日电(记者李亚彪、魏董华、方向禹)车驻青山,船行碧波。马金溪畔的江南古村浙江省开化县音坑乡下淤村,张长才的咖啡屋距离村口不远。咖啡屋门口古香古色的牌楼两侧柱子上,挂着“一弯山水园梦想,万道霞光起宏图”的对联引人注目。从离乡到回乡,这副对联道出了张长才和900多名下淤村村民回乡圆梦的故事与心声。

### 开咖啡屋,是因为回乡的年轻人多了

地处钱塘江源头的开化,是浙江最西部的山区县。1984年出生的张长才,和大多数同伴一样,早年都曾走出大山,到城里务工,以期改变家庭的命运。张长才曾在杭州等地的机电企业、房地产公司当过部门经理。

自2015年前后,张长才和许多在外闯荡的年轻人,都会接到来自家乡的“乡书”——这是一封由开化县委书记、县长联合署名的信,每逢中秋、端午、春节或元旦,都会寄到游子们手中,上面介绍开化县的发展情况,并表示“期待荣归团聚”,“常回家走走”。

“乡书让我感慨万千。”张长才说。今年回到开化,张长才路过老家附近的下淤村,发现这里旅游产业勃兴,景美人旺,就产生了回乡创业的

冲动。

在村里绕了一大圈,张长才发现,这里有不少农家乐、民宿,但唯独缺少咖啡屋。张长才决定在这里办一个咖啡屋,因为他注意到,村里不再只有老人和孩子了。近几年从上海、杭州等大城市来的外地人越来越多,甚至还有外国人,特别是回乡创业的年轻人增多,他们希望这里古朴、传统中,不失时尚和现代。

### “就算每月能挣1万元,我也不会再出去打工了”

在下淤村当了17年村党支部书记的叶志廷清楚地记得,自己刚上任时,建筑市场火爆,马金溪河砂又好,到这里采砂是当地的主要产业。“那年头,来下淤村的外地人很多,都是来采砂的。”叶志廷说。

看到河道生态逐渐恶化,叶志廷果断带领全村人,提出废止村里以前签的采砂协议,为此还和对方对簿公堂。最后,下淤村赚了官司赔了钱,但终止了采砂对环境进一步的破坏。“采砂经济”时代结束后,“打工经济”成为人均收入仅两三千、村集体负债的下淤村的唯一依靠,每年都有两三百人在外务工。(下转2版)

# 回乡!回乡!

从「采砂经济」到「打工经济」再到「生态经济」  
振兴的浙江下淤村吸引大批村民回流创业